
SB-ik szám. Csütörtök, május =S. 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postin küldve: 

Egész évre rt – kr 
élévre 20 

Negyedévre 1 

Külföldre egész évre 20 frank. 

Egyes szám ára 5 kr, s kapható 
a iadóhtvatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

A Brassói Magyar Kaszinónak, az E. M. K. E. brassómegyei választmányának és a előre 

Brassói Magyar Polgári Körnek hivatalos közlönye. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban 

Hirdetések dija : 

4 hasábos gármond-sor vagy 
ke helye ő kr. Nagyobb és 
többszöri hirdetéseknél kedvez- 
mény. nden egyes kk 
mény után még külön 30 k 

bélyegdij fizetendő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és aztnábk dijai 

: 

IMegjelenik hetenkint háaronmaszor: Kkedden, csSsütörtökön és szomabanrton. 
Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kapu-utcza 24. szám alatt. 

hová a lap szollemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

ZAKARIÁS JÁNOS. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Laptulajdonos : 

A Közmuvelődés irodalmi és muúnyomdai részvtárs. Kolozsvár. 
Kiadó: Bernstein Márk - Brassói Közmüve lődés nyomda. 

A budai honvédszobor. 

„Áll a szobor magas hegy tetején 14 
Áll és hirdeti a hősök dicsőségét, a 

szabadság diadalát. 

Lehullt a lepel! Az egész nemzet 

figyelme oda irányult Budavára felé. 

römben uszott hazánk fővárosa, 

ünnepi diszt öltött Buda vára – negyven- 

négy év előtt a véres és dicsó győzelem 

szintere, – lelkesen ünnepelte a 48-as 
hősöket, az uj nemzedék, a főváros lelkes 
lakossága, és az ünnepélyre fölsereglett 

vidékiek; s e lelkes örömben osztozott az 

örvendőkkel, ünneplőkkel, lelkesedőkkel 

szivben, lélekben egyetértett, ott volt az 

egész ország. 

Örvend szivünk, hogy fényesen, im- 

pozánsan és lelkesen, de zavartalanul, mél- 

tóságteljesen folyt le ez öröműünnep. 

Nem ismételjük a már elmondottakat, 
most az örömünnep hatása alatt nem te- 

kintünk azokra, a kik ott nem voltak; 

megtörtént az ünnep nélkülök is; és igaz 

meggyőződésünk, hogy többet vesztettek 

azok — a keserüség érzetét felébresztve - 

a nemzet szivében, a kik távol maradtak, 

mint vesztett az ünnep jelentőségéből, ha- 

tásából az által, hogy ők távolmaradtak. 

Az ünnep lefolyásáról a következő 
tudósitást közöljük : 

Huszonnégy év gyümölcse áll előttünk, 

a ragyogó nap sugarainak fényétől övezve. 

Bátor hős sas-tekintettel, fölötte angyal- 

arczczal a lelkesitő géniusz. Lent lábaiknál 

hervadhatlan babérok özöne; a koszoruk, 

virágok ezrei, köröttük[a mult élő emlékei, 

az agg honvédek és a jeles ivadék ezrei. 

Szebb, impozánsabb képet alig láthatott 

lő ember. 
A disztéren minden ház, a Majláth- 

féle ház kivételével, a melyben most Jenő 

főherczeg lakik, virágok, szőnyegek, zász- 

lók özönével volt takarva. Két sorban 

hosszu póznákra voltak téve a megjelent 

megyék felirásos czimerei. A lánczhidtól 

az alaguton, Albrecht-uton, Bécskapu-uton 

lovas rendőrök állottak diszben, lassanként 

eresztgetve át a vashidon az özönlő kö- 

zönséget. Minden vonalon tengernyi nép 

ünnepi diszben, ünnepi hangulatban. Közöt- 

tük egy-egy csapat öreg honvéd az elmult 

szebb napok ócska egyenruhájában, fegy- 

vereivel, trombitákkal, dobokkal, élükön a 
czafatokban lógó selyem zászló. 

A siklónál valóságos harcz folyt az 

elsőségért, a Dunán a propellerek sülye- 

deztek a tömeg alatt, a lánczhid hajlon- 

gott a tömérdek fogat és járó-kelő alatt. 

Buda élénk, ujra élt, mint egykor, május 

21-én, 44 évvel ezelőtt. 

A szobor előtt diszruhás rendezők 

futkostak fel s alá, hogy helyükre állithas- 

sák a küldöttségeket. A talapzat mögötti 

széksorokon száz meg száz asszony és 

leány ült. 

Néha dobszó lassu üteme, később szo- 

katlan ütemű trombita hangja, majd egy- 

egy éljen hangzott, a mint a honvédek 

megjöttek, vagy a koszorukat hozó kül- 

döttségek átadták koszoruikat a névtelen 

hősöknek. 

Tontban tizenegy órakor felhangzott 

az éljen az ezernyi torokból, megérkezett 

mindenki, a kit vártak. 

A honvédegyletek közül az 

Abauj-Kassai, Alsó-Fehérmegyei, Aradi, 

Alsó-Kubini, Bajai, Baranyamegyei, Bars, 

Beregmegyei, Biharmegyei és Nagyváradi, 

Borsod, Brassó, Csanád, Csongrádmegyei, 

Makói, Csikszeredai, Debreczeni, Székes- 

Fehérvári, Gyöngyösi, Győri, Hajdunánási, 

Heves, Hontmegyei, Jászkerületi, Kalocsai, 

Kolozsvári, Torna, Vas, Komáromi, Szol- 

nokmegyei, Verseczi, Zalamegyei, Szentesi, 

Zilahi, Veszprém, N.-Kőrös, Nyitra, Pozsony , 

Sopronmegye, Szegedi, Szentesi, Temes- 

megye. 
A megyék közül: Arad, Bihar, 

Békés, Bereg, Csanád, Csongrád, Csik, 

Győr, Heves, Háromszék, Hunyad, Jász- 

Kun-Szolnok, Torontál, Bácsbodrog, Kis- 

Küküllő, Sopron, Komárom, Abauj, Torna, 

Pozsony, Liptó, Nyitra, Harsány, Veszprém, 

Pest, Nógrád, Szepes, Somogy, Szabolcs, 

Szatmár, Tolna, Vas, Zala, Zólyom megyék. 

A városok közül: Arad, Baja, 

Budapest, Debreczen, Győr, Hódmező- 

Vásárhely, Kecskemét, Komárom, Losoncz, 

Lugos, Pozsony, Sopron, Szatmár, Szeged, 

Székesfehérvár, Zsombor, Czegléd, Deés, 

Eger, Félegyháza, Halas, Jászberény, Kar- 

czag, Déva, N.-Kőrös, N.-Szombat, Baranya, 

Szentes, Szombathely, Vácz, Zenta, Sza- 

badka, Hajduböszörmény, Körmöczbánya, 

Nagy Károly, Pécs, Nagyvárad, Kolozsvár, 

Fiume. 

A képvisel őház részéről Bánffy 
vezetése alatt 200-nál több képviselő. A 

nemzeti párt, Apponyival élén, teljes 

számban, az Ugron-párt Ugron Gáborral, 

a függetlenségiek közül a Polónyisták, 

Eötvös maga nem jelent meg. 

Az ünnepélyt Degr é Lajos, a szo- 

bor végrehajtó-bizottság elnöke nyitotta 
meg, jelt adva az ünnepély megkezdésére. 

A budai dalárda elénekelte a 

Hymnuszt. 

Ezután dr. Szénássy Sándor is- 

mertette a szobor létesitésének történetét 

Mennyi fáradsággal, küzdelemmel, garasos- 

kodással tudták a néptől összeszedni a fil- 

léreket. Nem mágnások, nem főpapok ado- 

mánya e szobor, hanem a nép verejtéké- 

ből került ki. A nemzet adománya, nézze, 
gyönyörködjék a nemzet benne, a Névte- 

len Hősök emlékében ! (A lepel lehullt a 
szoborról.) Leirhatatlanul megható jelenet ek, 

öreg honvédek sirva borulnak egymásra, a 

nép viharos éljenzései közt. Az ablakok- 

ból zászlókat, kendőket lobogtatnak, min- 

denki meghatottan szemléli a remek szob- 

rot. Szénássy hosszu szünet után folytatja 

beszédét. Bemutatja a szobor zseniális al- 

kotóját, Za la Györgyöt. 

Degré Alajos következett volna szó- 

lásra. Hosszasan áll a tribünön, könyezik 

s csak tördelve beszél. A közönség nyu- 

godtan állja a meleget, nem türelmetlen- 

kedik. Az öreg iró végre igy szól: Nem 

beszélhetek, nem szólhatok. Csak áldom az 

elhunyt bajtársak emlékét, éljenek azok 

bennünk, a mennyekben dicsően, magasz- 

tosan ! 

Ezután a budai dalárda Selley üd- 

vözletét énekelte el s következett az ün- 
nepély kimagasló pontja. 

Bartók Lajos szavalta el ez alka- 

lomra irt ünnepi Ódáját. Bartók meggyszin 
diszmagyarban, födetlen fővel a szobor 

előtt szavalta az Ódát. Halotti csend volt, 

csak a vers hatásos szavainál tört ki a 

mTáBOZA 
Dalok. 

I 

Mikor legelőször az erdőben jártunk, 

Tudod a locsogó-futó csermely mellett, 
Milyen buzgósággal, gondtalan kedélylyel 

Szedtük bokrétába a kék nefeleje set. . . 

S most... hogyba kimegyünk ... egymás mellé 
[ülün 

Ott a tovafutó kicsi patak mellett . . . 
Szép szőke fejedet kebelemre hajtod 
S csak nézzük hosszasan a kék nefelejcset . . . 

II. 

Naem rég, ha véletlen ketten maradtunk, 
Egy árva szóra meg nem nyilt a szám; 
Csak néztelek mélázva . . . hosszan, és te 
Oly félve pillautottál néha rám. 

Aztán beszédesek levénk . . . örökké 
Akadt valami mondani valónk; 
Minden csekélység végtelen gyönyörrel, 

Boldogsággal töltötte el valónk. 

S most ujra mennyit hallgatunk ... de mennyitl 

Keblemre vonlak, édes kedvesem, 
Lezárom ajkad és hogy nem beszélünk, 

Ilsten bizony, még észre sem veszem . .. 

L. J. 

BrassótólPárisig. 
— Gyaloguti levelek. - 

XIII. 

Kenessétől–Pápáig. 

Kedves barátom! 

A mint másnap reggelén fölébredtem, 
s czipőmet megint felhuztam, iszonyn kino- 
kat éreztem. Fölkeltem s egy-néhány lépést 
tettem, mintha tükön járnék, ugy éreztem 

lábamat. Hej, de máskép volt utazásom kez- 
detén ! Akkor örömmel mentem s élvezetet 
találtam a gyalogolásban, mig most minden 

lépésem pokoli kinokat szerzett. Csak lassan- 
ként alkalmazkodtam a fájdalomhoz s utó- 
végre már nem is éreztem semmit, mikor Vesz- 
prémre érkeztem. Veszprém nagyon szép vá- 
ros; a püspök székhelye egész külön város- 
rész, kis domb tetején, hol gyönyörű templom 

is van, mely messzire kinéz a sik vidékre. - 
Fenn a püspöki palota épületei között nagy- 
szerű vizvezeték van, melynek üde friss vize 
egészen uj létre ébreszti a szomjuságtól el- 

kinzott vándort. 
Hogy az ember lelki üdvéről ís elmél- 

kedhessék, a templommal szemben a szent- 

háromság dicsőségére diszes, aranyozott em- 
lék áll. 

Veszprémtől Pápára szándékoztam s igy 
terjedelmes pusztán át kellett mennem. Csak 
kevés fa van itt, s ezek alig mérsékelhették 

az iszonyu forró napot. Oly hőség támadt, 
hogy szemem káprázni kezdett, s végre, mi- 
dőn százéves hatalmas tölgyek erdejébe ér- 
keztem, meg nem állhattam, hogy a hüvös 
árnyékban pihenőre le ne dőljek. A bágyadt- 
ság álmossá tett s nemsokára pompásan is 

aludtam, époly jól, mint az éjjel Kenessén, 
ha nem jobban. Hogy meddig aludtam, azt 
nem tudom, mert hirtelenül tompa moraj 
riasztott fel álmomból, s láttam, hogy az ut 
két oldalán tovahuzódó hegyek mögül ferge- 

teg van keletkező félben. Veszprémtől tovább 
t. i. a bakonyi erdő huzódik el, s ezen kel- 
lett áthaladnom. 

Hamar feltápászkodtam, s épen még ide- 
jében menekülhettem az utszéli korcsmába, 

midőn iszonyu vihar keletkezett. Hevesen czi- 
káztak a villámok s közbe-közbe oly tompán 
morgott a mennydörgés, hogy az ember majd- 
nem rosszul érezte magát. Végre az eső meg- 
szünt, csak még imitt-amott esett néhány 
csepp, mikor tovább mentem. Minél tovább 
haladtam, annál inkább jutottam be az er 
dókbe. - A hegyek nem magasak, legfölebb 
2-300 m. magasak, de ha az ember oly 

soká hegyet nem látott, akkor ezek a magas- 
latok is már égbemeredőknek látszanak. 

Az ut Herenden vezetett át, s igy volt 
alkalmam a régi, hirneves porczellángyárat is 
megnézni. Alig hogy Herendnek hátat fordi- 
tottam, láttam, hogy az ég, mely előbb oly 

szépen kitisztult volt, egyszerre egészen más akkor az egész természet verőfényes napban 

kinézésü lett. Sötétkéken hosszu sávokban 
huzódtak végig vészfolhők az égboltozaton, s 

ólomsulylyal nehezedett a sürü levegő a he- 
gyekre, völgyekre. A messziségben villám kö- 

vette a villámot, de mennydörgés nem hallat- 

szott; néha-néha perczekig a sötét felhőkben, 

melyek az erdők tölött, majdnem fekete szint 
öltöttek, oly sajátságosan gőzölgött, lángkigyók 
messzire kiviláglottak, de semmi sem hirdette, 
hogy a messziségben a vén erdő az ég haz 
ragja alatt sóhajtott. 

Az egész táj szomoru, szürke szinezetet 

öltött magára; komoran s kétségbeesetten 
meresztették az ut melletti fák galyaikat ég 

felé, a távoli erdők pedig koromfeketéknek lát- 
szottak, 

Az én kedélyem is a szomoru természet 
láttára komor s magába zárkózott lett. Eszembe 
jutottak édes szülőim, kik most talán én ró- 
lam beszélnek, s eszembe jutott Kegyed is. 
De soklal édesebb volna most abban a kis 
szobájában együtt mulatnunk, mint itt vész- 
telte levegőben egyedül sürü erdők s tágas 
mezőkön járni! Hirtelen vakitó villám cziká- 

zott, melyet nyomban rá dördülő mennykő- 
csapás követett. Süvöltő szél zugott végig a 
tágas mezőkön, a ták koronájukat majdnem 
a földig lehajtották, s a magas törökbuza- 
mezőkön oly sajátságos sóhajok s mélabus 
panaszok hallatszottak, mint egykoron hallot- 
tam a Tisza partján a sürü nádasokban. De 
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zugó éljenzés; Bartókot a szavalat után 
valósággal ünnepelték. Apponyi megölelte, 

mindenki sietett kezet fogni a jeles költővel. 

Utána Gerlóczy első alpolgár- 

mester lelkes beszédben kijelentette, hogy 

átveszi a főváros nevében a szobrot s meg- 

fogadja a nemzet szine előtt, hogy annak 

hü, gondos őre lesz. 

A dalárda a Szózatot elénekelte s az 

ünnepély véget ért. A közönség a szobor 

köré tódult, a koszorukat, a szobrot birál- 

gatva, nézegetve. 

Politikai hirek, 
- A kormány nyári munka- 

programmja. A ,Pol. Corr." egy buda- 
pesti tudósitása szerint a magyar kormany 
a képviselőház nyári szünetét arra fogj 

felhasználni, hogy véglegesen e0ke 
gezze a kötelező polgári házasságról szóló 
javaslatot. Azonkivül kidolgozzák a költ- 
ségvetési javaslatokat 1894-re. A legutóbbi 
parlamenti campagne alatt a kormány meg- 
győződött arról, hogy bizton támaszkod- 
hatik a szabadelvü pártra és ezért abban 
a helyzetben van, hogy nagyobb nyuga- 
lommal foghat e munkálatokhoz, mint az- 

előtt. 

Országgyülés. 

A főrendiház ülése. 

A főrendiház Szlávry József koronaőr el- 
nöklete alatt május hó 19-én ülést tartott. 
Felolvasták a delegácziókat összehivó királyi 
kéziratot s nyomban erre megejtették a vá- 
lasztást a delegáczió tagjaira nézve. 

Az elnöki bejelentések után tárgyalták 

a Szerbiával kötött kereskedelmi és állategész- 
ségügyi egyezményeket. A főrendek a javas- 

latokat egyhangulag megszavazták. 
tengeri szabad hajózást üző hajók- 

nak állami segélyben és kedvezményekben 
való részesitéséről szóló javaslatot Ziehy Nán- 
dor gr. rövid felszólalása után változatlanul 
megszavazták, ugyszintén a két állami Duna- 
hid épitéséről s a horvát-szlavonországi gyógy- 
fürdőknek adott kedvezményekről szóló javas- 

latokat is. H nélkül 
borossebes-magházai vasutra s az igazságügyi 
palotára, a Rába-szabályozásra vonatkozó elő- 
terjesztéseket. A Duna-szabályozásra vonatkozó 
javaslatnál Zichy Nándor gr. kért felvilágosi- 
az egész Duna-szabályozásáról. Bethlen And- 
rás gr. földmivelésügyi miniszter megnyugtató 
felelete után ezt a javaslatot is eltogadták. 

A műborgyártásra vonatkozó javaslatnál 

Keglevich István gróf fejezte ki aggályaitást 
Széchenyi Imre gróf pártolja a javaslatot s 

azért köszönetét fejezi ki a kormány irányá- 
banu. A javaslatot a főrendek megszavazták. 

A tanitói fizetésekről szóló javaslatnál 
élénkebb vita volt. Zichy Nándor gr. az ő 
saját külön aggodalmai következtében azt in- 
ditványozta, hogy a javaslatot ezuttal ne tár- 
gyalják. Ezzel szemben Csáky Albin gr. val- 

lás- és közoktatásügyi miniszter reflektált a 
tanitók helyzetére, a mely égetően sürgeti e 
javaslat életbe léptetését. 

Az elnök az inditványt szavazásra telte 

föl. A főrendek többsége a javaslat tárgya- 
lása mellett nyilatkozott. Erre Zichy Nándor 
gr. a ház határozatképességének megállapi- 
tását kérte. A jelenlévők összeszámittatván 
kitünt, hogy a ház határozatképtelen. A ja- 
vaslat tárgyalása tehát a legközelebbi ülésre 
maradt. 

Országos tornaversenyek.) 

A második országos jellegü iskolai tor- 
nevers enyek a pünkösdi ünnepek két napján 

tartattak meg Budapesten, oly óriási közönség 

részvétele mellett, melyet e nemes czélzatu 
versenyek legvérmesebb hitü pártolója 
mert volna remélni. A felállitott két 
tribűn s az állóhelyek nagy terei mindkét na- 
pon szüknek bizonyultak a rengeteg nézőtő- 
meg számára. 

Maga a látványosság, mely u nézőknek 
kinálkozott, meglepő volt. Két katonazenének 
vidám hangjai mellett vonultak be a délczég 
fiuk pontban négy órakor a városligeti mes- 
terséges jégpálya területére, csinosabbnál csi- 
nosabb egyenruhákban, Különösen tetszetések 
voltak a fővárosi László-gimnázium, a Forencz- 
József-intézet, a kecskeméti és a VII. kerü- 
leti valamint a mis- 
kolcziak honvádrohákbam a selmeget liceumis- 
ták fapuskáikkal s a ijak árvalányha- 
jas Kossuth- -kalapjaikkal. Ősszesen 34 vidéki 
s 18 fővárosi intézet küldött versenyzőket. 

sem 
óriási 

gimnázium növendékei, 

A verseny a „Hymunussal kezdődött s a 
„Szózat -tal fejeződött be, melyeket a közön- 
ség levett kalappal hallgatott végig. 

Az első nap p 
tokkal kezdődött, melyen bámulatos 
produkcziókat és kiváló összeredményt tapasz- 
taltunk. - Utána jöttek a játékok, melyek 

közöl különösen egy pár labdajáték keltett 

ügyes 

zajos tetszést. Az első napob ezután a ver 
senyfutások fejezték be, melyen 32 dij lett! 

kiosztva. 

*) Ez ifjusági tornaversenyen a mi középis- 

koláink egyike sem vett részt. Tudjuk, hogy ez 

intézeteink, s illetve azokban a tornatanitás, áll oly 

fokon, hogy e versenyeken megjelenhessen, s ép 

azért el nem hallgathatjuk azt az óhajunkat, hogy a 

legközelebbi tornaversenyen a mi intézeteink ifju- 

sága is részt vegyen. 
A szerk. 

A második napon rendgyakorlatokat lát. 
tunk előadatni összevágóan, továbbá uj játék- 
nemeket és háromféle versenyt: kötelmászást, 
hol 9, kötélhuzást, hol 18, és ugrásokat, 

hol 26 dijat adtak ki. 
Ezzel a vorsenyek a dijak kiosztásával 

befejezésüket nyerték s a derék fiuk a két 
nap dicsősége s izgalmaitól fáradtan, katonás 
rendben elvonultak. 

A prot. ágyiet női-kézimunka kiállitása. 

órakor 

og a ref. 

templom helyiségében a helybeli protestáns 
jótékony nőegylet által rendezett női-kézi- 
munka kiállitás. Kiálli ók a városból és a csángó 
községekből mintegy százan jelentkeztek, a 
szebbnél-szebb darabok száma rendkivül sok. 
Csak most látjuk igazán, hogy mite képesek 
a női kezek városunkban és a vidéken a női- 

ipar előállitásában, s hogy mily odaadó mun 
kásságot fejtettek ki a prot. választ- 
mányának tagjai, az elnök és alelnők napok 

óta tartó fáradozása következtében. Szivet lel- 
ket megható és gyönyörködtető szép látvány 
fog lenni, midőn e számtalan női-kóziipai ter- 
mékeit, azzal az izléssel, a mihez csakis a nők 

szemeink előtt feltárulni látandjuk e 

hó 27-én d. e 9 órakor. A megnyitáson je 
len lesz testületileg a választmány a köztisz- 
teletben álló öreg lelkész tiszt. Molnár János 
urral, a ki alkalmi beszéddel fogja a kiálli- 

tást megnyitni. Mint már tudva van, a belépti 
dij csakis 10 kr. Olyan csekély dij ez, melyért 
annyi szép női-munkát Játni, azokban gyö- 
nyörködni eddig városunkban alkalom soha 

Szombateon e hó 27- -én d. e. 9 
i a régi ev. 

nőegylet 

értenek, 

sem volt. E kiállitás tartani fog május 27. 
d. o. 9 órától kezdve 6 napig, azaz junius 
hó 1-én d. u. 6 óráig. Naponta nyitva lesz 

d. e. 9-12-ig, d 
fogadására és kalauzolására a nőnem 
a leányok vállalkoztak. Közöljük ezeknek ne- 
veit és a sorrendet a mint napról-napra kő- 
vetkezni fognak, a látogatók tájékozasa czél- 

jából : 
Szombaton máújus 27 én d. e. 9- 12- 

ig Sterns Mariczi, Altstádter Klotild, Fogarasi 

Hermin, Schmidt Fritzi, Broszek kisasszonyok. 

D. u. 3 G-ig Bauer Janka, Manaradian nő- 

Geni és Zakariás kisasszo- 

u. 8-6 óráig A látogatók 
virágai, 

vérek, Olescher 

nyok. 

28-án d. e. Rizó 
Schmid Friczi és 
3-6-ig Köpe I, 

és a Platschkó 

Vasárn ap május 
Constancza, Steriu Mariczi, 

a Dánffi nővérek. Délután 
Kollár Ilona, Veszprémi Ida 

nővérek. 
Hétfőn május 29-én d. e. 9-12-ig 

Donna, Mandel Zelma, Grünbaum 
Vali, Felter Heormina kisa sszonyok D. d. 
3-6 ig Steinhardt Klementin, Steinhardt 
Jetti, Kupfersich Hlla, Felter Helén és Ad- 

ler Frida kévassyonsok, 

Coen 

az egyház-politikai kérdésekben is az 1848- 

Kedden május 30-án d. e. 9-12-i 
Honigberger nővérek , Reitmean nővérek, M 
nár és Száva k. a. D. u. 3-6-ig Schröder 
Miezi, Wéber Juliska, Koródi Lina, Józsa 
Matild, Köpe Ida kisasszonyok. 

Szerdán május 31-én d. e. 9-12-ig 
3auer Janka, Honigberger nővérek és Langor 
nővérek. D. u. 3-6-ig Olescher Geni, Schrő- 

der Miczi, Bindor, Szinte és Bagotai Vilma 

kisasszonyok. 
Csütörtökön junius 1 én. 9--12. Dánffi 

Lenke, Steria Maricz, Alstádter Klotild, Fo- 
garasi kisasszonyok. D. u. 3-6-ig Várady 
Etelka, Mátyás Ida, Nagy Ida, Barabás és 

Hincs kisasszonyok. 

A kiállitás biztonságáról éjjelenként gon- 
doskodva lesz. A prot. nőegylet élvezetes ki- 
állitását legmelegebben ajánljuk a t. közönség 
nagybecsüű figyelmébe, tekintve a czélt, moly 
a szegények, árvák, özvegyek és szegény is- 
kolás gyermekek segélyezésére irányul, s a 
mely téren oly szép eredményeket mutatot 
fel eddig is a nevezett derék nőegylet. 

Az áhitatosság régi imaháza péhány 
napra a munka, a szorgalom, a bámulatos 

néi kitartás és izlés templomává fog átvál- 
tozni. Itt lesz alkalmuuk szinről.szinre láthatni, 
hogy nem lehet boldogtalan az, a ki szeret 
és tud dolgozni. A kiállitást ismertetni fog- 
juk lapunk olvasóival, tudván, hogy azzal ked- 

ves perczeket fogunk annak idejében szerezni. 
Tehát a viszontlátásig ! 

A függetlenségi párt válsága. 

Az országgyülési függetlenségi és 48-as 
párt pénteken tartott értekezletét Helfy Ig- 
nácz nyitotta meg, reményének adván 
kifejezést, hogy az egyetértés fenn fog maradi 
pi. Eötvös Károly annak előrebocsátásával, 
hogy ő is a párt valódi egységére törekszik, 
inditványt terjeszt elő. Czélja nem rekriminá- 
lás, hanem a helyzet tisztázása. A párt egy- 
ségének csak akkor van becse, ha az az el- 
vek egységén alapszik. Inditványa el nem 
fogadásának értelmét ő és társai tudni 
fogják. 

Inditványa igy szól : Mi, a függetl enségi 
és 48-as párt tagjai kijelentjük, hogy a párt 
alapelveit változatlanul megőrizzük, fentartjuk 
és diadalra juttatni törekszünk akként, a mint 
ez alapelvek az 1891. 31-én kelt válasz- 
tási l és ággyülés elején 
a képviselőház elé egevet felirati javas- 
latunkban kifejtvék. Kijelentjük továbbá, hogy 
a szabadelvü haladás kérdéseiben s különösen 

iki törvényhozás elveit megvalósitani rendü- 
letlenül törekszünk s e törekvésünkben Kos- 
suth Lajos bölcs tanácsát hiven követjük. 
Végre kijelentjük, hogy a nemzet legfőbb 
érdekeit fenyegető reakcziót minden alakjá- 

tündöklött, mig most minden pillanatban le- 

zudulhat a vihar 
Gyorsan Kaladtam tovább, hogy leg- 

alább még azon korcsmába menekülhessek a 
zápor felől - de mind hiába. Egyszerre, a 
mint a szélroham végig süvöltött, ugy volt, 
mintha a természet megértette volna a jelt. 
Oly fergeteg s oly szélvész zugott le, hogy 

egész fák, mint könnyü nád, széttörtek s leg 
nagyobb erőlködésem mellett is alig állhat- 

tam meg lábamon. Legnagyobb bajomban egy- 
szerre csak Játtam valami hidat. Hamar afhid 

alál A következő pillanatban már is ott vol- 
tam, s hál' Istennek, viz nem volt a hid alatt 
s én a szárazban voltam. Kényelmesen meg- 
nézhettem most a szél féktelen dühét, mely- 
lyel fákat kitépett, s házfödeleket elvitt. A 
mellett oly sürü nagy cseppek hullottak, mint- 
ha szitából szórn 

iala k olnéztem a természetet, 
csak egyszerre valakit jönni hallottam. Vaj- 

jjon ki lehet ez? Szegény paraszt volt, ki a 
közelségben szántván, a vihar által meglepe- 
tett, s ki szintén a hid alatt keresett mene- 
déket. Itt találkoztunk, s vettem 
észve, hogy nagy fazekat is czipel magával. 
Viz van-e a fazékban ?* kérdém, mert na- 
yon szomjas voltam. „Dehogy viz, hanem 
le (meggy leves) ha tetszik, meg- 

De jól esett a meggy-leves, noha soha 
aben azelőtt nem ettem volt. Abban a 

hol a villámok egyre csak meg- 
váratlan ebédemhez lomy s ki- 

tünőnek találtam. Midőn a levesnek vege volt, 
az eső is már megállott, s tovább ballagtam. 
Nagyszerü, sötét erdőkön haladtam át, oly 
regényesek s fenségesek, mint a milyenek ta- 
lán a brassói őserdők. Hegynek föl s völgybe 
le vezetett az ut, s igy meglehetősen nehéz 

volt rajta haladni. Végre ismét sürű erdőbe 
érkeztem, s abban az ut ugyszólván ki volt 
metszve a sötét fenyőfakból. Mélyebben a 
a hasadékokban fehér ködök hullámzottak, 
mig oda fenn tiszta, kék ég mosolygott rám. 

Már estére járt az idő, midőn végre kis 
faluba érkeztem, az erdő közepette: Farkas- 

epü. 

Alig 15 házbóláll a falu; a lakóssága svá- 
bokból áll, kik keservesen élnek barom- és gyü- 
mölos tenyésztésből. Az egyik házba bementem, 
stejet kértem, azután pedig, hogy a szalmába 
meghálhassak. Az asszony megengedte, föltéve, 
hogy holnap is egy köcsög tejet eszem. 

Ezt a dolgot nem azért emlitem, mintha 
valami nagy esemény volna, hanem csak azért, 
hogy Kegyed a különbséget vegye észre ma- 
gyarok és svábok közt. A magyar ember soli' 
se kérdezte tőlem, hogy este s reggel kis 
hasznot hajtok-e neki, vagy sem I Megkérdezte 
tőlem, hogy hová-merre, s ki, mi vagyok, s 
erre kaptam vacsorát s éjjeli szállást, de nem 

pénzért, hanem ingyen, A sváb asszony pedig 

csak azt kérdezte: 

— Egzik-e holnap is egy köcsög tejet ? 
Akkor meghálhat. 

Az éjszaka nem aludtam valami nagyon 
jól. Igaz, hogy eléggé ki voltam fáradva, ugy 
hogy jól aludhattam volna, ha késő éjjel a 

paraszt nem jött volna haza, s rajtam át 
nem botlott volna. Azután fáztam is nagyon 
a csürben, mert takaróm se volt s a hegyek 
nagy közelsége miatt a levegő meglehetősen 
hüvös volt. A legnagyobb baj pedig az volt, 
hogy a csűr oly rossz volt, hogy minden ol- 
dalról szabadon járhatott a légáram. Végre 

hajnalodott, s én is tovább mehettem Pápára. 
Az ut egyre csak pompás erdők köze- 

pette vezetett, de sajnos, nem volt verőfényes 
nap, mely az egész természetet ragyogó szin- 
be ölti. Nehéz, ólomszürke köd hullámzott a 

völgyekben, s lassanként magasabbra vonult a 
felsőbb regióba. Nemsokára az egész ut ugy 
tele lett ködfelhőkkel, hogy 10 lépésnyire sem 
lehetett látni. Az ut melletti fák csak határo- 
zatlan körvonalakban tüntek fel, s csak imitt 

amott lehetett látni, a mint kétségbeesetten 
galyaikat égnek meresztik, Nemsokára, hogy 
a ködben jártam, ruhám teljesen meg volt 
ázva, mintha a legnagyobb zápor ért volna. 
Gyorsan haladtam, hogy valabára kibontakoz- 
zam a hegyekből, melyek még mindig esőt 

hoztak rám. 

Hosszu gyaloglás után végreJáttam, hogy 
a hegyek mind inkább háttérbe lépnek, s sik 
vidék lép fel; a láthatáron pedig Pápa tornyai 
tüntek fel. Ugy emlékeztem, hogy a mü- 

egyetemen idevaló jó barátom volt, s igy 

mindjárt keresésére is indultam. Hosszu kere- 
sés után végre Jakab barátom édoes anyja előtt 
állottam, ki rendkivül szivesen fogadott. Rö- 

vid pihenő után barátom édes anyja jónak 
találta, hogy a nagymamának is bemutasson, 

s igy az utcza átellenáben lévő házba bemen 
tünk. 

Ősz asszony előtt állottam, ki nagyon 
szivélyesen fogadott, s mindjárt fiának is 
czimzett. Csakhamar megtudta, hogy mi já- 
ratban vagyok én, s midőn hallotta, hogy ta- 
aulmányaimat folytatandó keltem oly hosszu 
utra, akkor elkiáltotta magát : 

— Igen, fiam, a tudományt nem ndják 

ám ingyen! Sokat kell fáradozni s küzdeni, 
mig az ember végre birtokába juthat. 

Azután feltüntek lelki szemei előtt az ő 
élete hányódásai. Elmesélte egész hosszu ál- 
dásos életét, mig 72 éves korát el nem érte, 

S én nagy figyelemmel hallgattam, mint küz- 
dött ő is munkás, derék férje mellett, mig 
végre egyedül maradt, mert az Ur Isten ugy 
akarta, hogy most már egyedül küzdjön s te- 
gyen jót embertársaival. 

Az ősz asszony tiszta vallásossága mé 

lyen meghatott, talán még inkább, mint szi- 

ves fogadtatása. 

Magától értetődik, ogy a nagymama 
semmi esetre meg nem akarta engedni, hogy 
ebéd után tovább menjek, hanem ott marasz 
tott legalább egy néhány napra. Végre eg. 

napi pibenőbe heleegyeztet 8 ebéd után



folytán el nem fogadhatják: 

e R A S 235-ik lap 

ban s minden téren ostromolni hazafi köte- 
lességünknek tartjuk. 

Hosszas vita után felszólalt Thaly Kál- 
mán: teljesen helyesli Eötvös inditványát, azt 
alá is irta s aktuálisnak is tartja, de azon 
meggyőződésből és azon törekvésből kiindu- 
lólag, hogy a párt egysége biztositva legyen, 
közvetitő inditványt tesz ezen alapon, hogy 
Eötvös inditványának lényegét mindenki he- 
lyesli s e tekintetben a párt tagjai között 
elvi eltérés nincs. Inditványa ez: A párt az 
egyházpolitikai kérdésekben hiven ragaszkodik 
eddig elfoglalt álláspontjához, a mint az 
1884-iki programmjában, a választókhoz in- 

tézett szózatban s a legutóbbi felirati javás- 
latban benne foglaltatik. A kormány által 
beterjesztett egyes javaslatokra nézve a párt 

fentartja magának a birálati jogot. Azon párt- 

nem kötelesek 
a pártból kilépni. 

Eőtvös részletesen felel az előtte szó- 
lóknak. 

Hosszas eszmecsere után Eötvös indit- 
ványát 33 szóval 26 ellen mellőzték. 

Erre Thaly kijeleuti, hogy miután az 
Eötvös leszavazott inditványa képezte az ő 
közvetitő inditványának alapját, azt vissza- 

vonja. 
Horváth Géza Thaly inditványát magáévá 

tévén, azt az értekezlet többsége elfogadta. 
Ezután a tisztujitást ejtették meg. Elnök 

lett 40 szavazattal 1 ellen Justh Gyula; al- 
elnökök: Kun Miklós 36 és Vállyi Árpád 24 
szavazattal. Gazda egyhangulag Tompa Antal. 
Jegyzők: Okolicsányi László 34, 

kab barátommal fürdeni mentünk. Az 

még kitünő tojásrántottát készittetett, 

jó nagymamát ugy szivén 

tegyen. Unokája, barátom, még 

Nánássy 
Ödön 35, Várady Károly 35, Visontai Soma 
29 szavazattal. 

E fenti szavazás folytán Eötvös bivei 
kiléptek a pártból, a következő levelet in- 
tézve az elnökhöz: 

Tisztelt elnök ur! Van szerencsénk 
tisztelettel értesiteni, hogy a kör kötelékéből 
kiléptünk. Kérjük, méltóztassék ezt a kör 

toagjaival tudatni s velük egyuttal ama biztos 

reményünket közölni, hogy függetlenségi kö- 
zős tőrekvésünk ez által csökkenni nem fog. 
Hazafiri tisztelettel. Budapest, 1893. máj. 20. 
Eötvös Károly, Károlyi Gábor, Fornszek Sán- 

dor, Kiss Albert, Madarász Józset, Pogrányi 
Jozsef, Thaly Kálmán, Bornemisza István, 

Beniczky Árpád, Sturman György, Konkoly 
Thege Jozsef, Hentaller Lajos, Luby Géza, 
Nagy Gyula, Lakatos Miklós, Horváth Ádám, 
Illyés Bálint. 

Ugyanezek a képviselők manifesztumot 
intéztek választoikhoz, melyből kiemeljük a 

következő részeket. 
Pártkörünk kötelékéből kiléptünk. Kilép- 

tünk azért, mert a körnek jelenvolt tagjai e 

ember 
el sem képzelheti, hogy milyen jól esik, ha 
az ut porától megint ,megtisztulhat. Tgazán 

ideg volt. 
Haza ve barátom megkérdezte tő- 

lem, hogy vajjon nem akarnék- -e lefeküdni ? 
Ajánlatát elfogadtam, nagymamája 

lágy 
dunnaágyban mélyen elszenderedtem. Másnap 
reggeli után bucsut vettem. 

Nahéz volt a bucsuzás a jó nagymamá- 
tól. Nem is hittem volna, hogy a bucsuzás a 

érintené!l Mintha 
saját fia bucsuznék el tőle, ugy tizszer is 

lten áldását kivánta rám, erőt s egészséget, 
hogy kibirjam az ut táradalmait, s a mellett 
sürű könnyűi hullottak, midőn megfordultam 
tova indultam. Utolsó pillanatban, midőn már 
mem is tudta, hogy mit mondjon, még vissza- 

futott, hogy még egy kis elemózsiát is vigyek 
az utra. Én beleegyeztem, s kis csomaggal, 

elkisérve syokéjktők végre csak elbucsuztam. 
A jó nagyanyó magaviselete oly mélyen 

hatott szivemre! A 70 éven is már jóval tul 

volt, s mégis szive megőrizte azt a fiatal ere- 
jét, hogy idegen baját érezhesse, s rajta jót 

messzire a 
városon tul elkisért, mig azon utnál voltunk, 
mely egyenesen Sopronba vezet. 

gy, e már nem tévedhet 
r kezemet megszoritotta, s mondá, mé 

Ilissan Pápára issyaballkenk Midőn méglegy- 
szer megfordultam, láttam, mint fordult meg 
őŐ is - még egyszer köszöntöttem — s többé 
nem láttam 

Isten veled, jó lélek, s te is, jó anyóka, 
ki tudja, mikor látogatlak meg ujból, s mi- 

kor kivánod ujból Isten áldását reám ! 
Ölelő barátja 

Lajos, 

hó 19-én tartott értekezleten, inditványunkat 
néhány szótöbbséggel leszavazták . Elveink 
fontossága, politikai jellemünk komolysága kö- 
telességünkké tette a leszavazás után a kör 
elhagyását. 

Az a kérdés : e taktikát tartsuk-e szen- 
tebbnek, vagy régi elveinket? Lemondjunk-e 
elveinkről csak azért. mert azokhoz főbb 
vonásaikban most a kormány is csatlakozott ? 
Hütlenekké váljunk-e önmagunkhoz s megta- 

gadjuk-e az 1848-iki alkotásokat csak azért, 
hogy a kormánynak e téren is akadékokat 

állitsunk utjába ? Egy szóval : megbuktassuk-e 
elveinket csak azért, mert talán a kormányt 
is megbuktatjuk elveinkkel együtta 

emelték volna a sikert s hogy a szerepek be 
tanulására több időt kellett volna engedni, 
mert a sugó tulságos igénybevétele a külső 

hatás rovására esett, de az előadás általában 
igy is jól sikerült. A közönség pompásan mu- 
latott s a szindarab mellé még egy külön 

peleskei nótárius is telt ki az ekklézsiából, ki 
kész lett volna a cselekvények lebonyolódá- 
sába szamélyesen beleavatkozni, ha a mellette 
ülők erről le nem beszélik vala. A müsor vé- 
geztével tánczra perdültek a jelenvoltak és 
azt csak rexgel hat óra felé bagyták félbe, 
mikor is koedves emlékkel távozának a magya- 
ros zamatu mulatságról. 

Mi e kérdésben nem k. Ha 
zati lelkiismeretünket hivtuk fel biroul, s ez 
azt parancsolta, hogy elvünkhöz és régi tiszta 
meggyöződésünkLőz hütlenek ne legyünk; s 
inkább örüljőönk a kormánynak elveinkhez való 

csatlakozásán - a mennyiben ez a csatlakozás 
őszinte - mint a kormánynak elveinkkel 

együtt való megbukásán. 
És hazafias lelkiismeretünk azt paran- 

rancsolta, hogy inkább kövessük Kossuth La- 
jost mint a gróf Pálffy Móriczokat. 

Inkább maradunk a szabadelvü haladás 
rendithetlen hivei - mintsem a reakczió elő- 
segitői - inkább legyünk rossz taktikusok 

és hü hazafiak, mintsem ügyeskedő politikus 
sok, de most a szabad elveinknek árán. 

Leszavazott inditványunknak ez volt tar- 
talma, iránya és fontossága. A kik leszavazt ák, 
megtévedtek taktikájukban. A szabadelvü ha- 
ladás kérdéseiben utunk tőlük eltért. Ezért 
állott kötelességünkben a körnek elhagyása. 

Pünkösd hétfőjén a függetlenségi és 

48 as párt értekezletet tartott, Eötvös és tár- 
sainak kilépásét tudomásul votte, s az általuk 
kibocsátott proklamáczióval szemben szintén 
kiáltványt intézett az összes pártkörökhöz. 

Ujabban kiléptek a függetlenségi párt 

körböl: Veres József, Madarász Imre és Uray 

Imre. 

Dalestély. 
A brassói ev. ref. egyházi dalárdának 

piros pünkösd másodnapján az Európa szálló 
zsufolt tarmeiben tartott előadása tiszta és 
kizárólagos magyarságával, melyet egy ide 
gen szó sem zavart meg, kellemes benyo- 

mást tett a jelenvoltakra, kik kevés fantaziá- 
val az alföld közepére képzelhették magukat, 
mert nálunk felé hasonló jelenségek a ritka- 
ságok közé tartoznak A dalárdától bemuta- 
tisul Kreutzernek egy szép templomi dalát, 
majd Schubert Hy mnusát hallottuk, s ha a 

harmonia kedvéért e két ponthoz is magyar 
szerzőket választott volna a rendezőség, ak 
kor a műsor egybeállitása ellen kifogást ten- 
ni egyáltalában nem lehetne. Kár, hogy eb- 
ben a protestáns magyar egyházi dalokban 
mutatkozó hiány szolgált akadályul. A rájak 
következett, szabatosan és érzéssel előadott 
népdalok már egészen fölvillanyozták a kö- 
zönséget. Minthogy a fiatal dalárda nagyobb 
igényekkel lépett föl, nem lehet elzárkozni 
annak kimondásától, hogy a rendelkezésre 
álló hanganyag ez alkalommal sem volt képes 
egészen érvényre jutni a ha az egylet telje- 
sen kifogástalant akar nyujtani, még több 
gyakorlatra van szüksége. Nem szenved azon- 

ban kétséget, hogy Nagy Ferencz tanitó buzgó 
vezetése s a tagok kitartó szorgalma lehetsé- 
gessé teszik, hogy valahányszor alkalmunk 
lesz ezután az egylettel találkozni, mindig 
szebb és szebb eredményt lesz képes felmu- 
tatni. - Utoljára Kisfaludy Károly „Fösvény" 
czimű egyfelvonásos vigjátéka került sorra, 
melynek előadása közben a nagyobbára kezdő 
mükedvelőkből álló szereplők ügyesen oldot- 
ták meg feladatukat. Szele Lajos ur Bajszövője 
sikerült alakitásnak mondható s Rácz Károly 
ur nyugodt és bátor előadásával tünt ki. Szé- 
kely és Bagotai kisasszonyok kellemes meg- 
jel enéskkel és átgondolt játékkal arattak tet 
szést s Darvas kisasszony igen csinos özvegy- 
asszony volt, kire szinte megnehezteltünk, a 
mért olyan mód nélkül bomlott azért a vén 
fösvényért. Szele J. és Hilgersz urak nagyobb 
szerepben többször megnevettették a hallga- 
tókat s Herlicska és Dobry urak is otthono- 
san mozogtak a hamarosan összeállitott desz- 

kákon. Igaz ugyan, hogy a szereplők kelló 
elmaszkirozása és jó dekoráczió még inkább 

Irodalom. 
— ,Szabad szó." A modern nyomdászati 

technika egyik legnagyobb vivmányát veszi 
igénybe az a képes politikai napilap, mely 
„Szabad Szó" eczim alatt f. hó 24 én, pün- 

kösd napján indult meg a fővárosban. A He- 
vesi József ismert nevü iró szerkesztése mel- 
lett megjelenő ujság valóságos unikuma 
lesz a világsajtónak, a mennyiben na- 
ponkint művészi kivitelü szines képet 
ad, a melynek kivitelére jelenleg a ,Kosmos- 
részvénytársaság öt szint nyomó körforgógépe 
képes. A ,Szabad Szó" ebben a tekintetben 
páratlanul fog állani az egész világ sajtójá- 

ban, a mennyiben ez lesz az egyetlen napi- 
lap, mely naponkén t közöl többszinü il- 
lusztrácziót. Az uj lap oddig megjelent számai 

a várakozást kielégitették s érdeklődéssel várják 
minden szám megjelenését. Még csak azt je- 

gyezzük meg, hogy a „Szabad Szó", mely 
minden irányban független politikai napilap, 
legolcsóbb napilap lesz, a mennyiben előfize 
tési ára egész évre 12 frt, félévre 6 frt, ne- 

gyedévre 3 frt. 

Az ,,„Eredeti Magyar Daltár" ének- 
zongorára és czimbalomra szerkesztett zene-, 
mű folyóirat III-ik évfolyamának 9-ik füzete 
érdekes tartalommal jelent meg. A füzet min 
den egyes számát dallamosság és könnyen 
játszhatóság jellemzi. A legmelegebben ajánl- 
juk lapunk t. előfizetőinek e pártolásra méltó 
magyar zenei folyóiratot, annál is inkább, 
mert az „Eredeti Magyar Daltár"t kitünő 
szolgálatot tesz zeneirodalmunknak, s ha meg- 
gondoljuk, hogy manapság mily nagy tért 
hóditottak a minden izlést nélkülöző operett- 
dalok többnyire erkölcstelen szövegeikkel, 
már csak azért is pártolásra méltó az „Ere- 
deti M. Daltár", mivel az abban megjelenő 
dalok szövegei minden izében megfelelnek a 
magyar dalköltészet kivánalmainak és több- 
nyire jelesebb iróink tollából kerültek hi. 

A füzetben megjelent dalokat irták: Dr. 
Szöllősy Attila, Kecskés Ernő, Bordeaux Géza, 
Adler Ignácz és Hoós János. A szerkesztő- 
kiadó értesitése szerint a jövő füzetben két 
érdekes dalt fog közölni hazánk legjelesebb 
élő magyar zeneköltőjétől, id. Abrányi Kor- 
néltól. 

Megjelenik minden hónapban egyszer 8 
dal tartalommal ének. és zongorára, valamint 
czimbalomra irva. 

Előfizetési ára: 
évre 3 frt. 

Egész éves előfizetők az eddig megje- 
ent füzeteket egyszerre, féléves előfizetők a 
a 7-ik füzettől kezdve azonnal megkapják. 

Előfizethetni az „Eredeti M. Daltár" 
szerkesztőségénél Déván (Hunyadmegye). 

egész évre 6 frt, fél- 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Kinevezés. Zajics Ferencz bras- 

sói kir. törvényszéki dijnokot az igazság- 
ügyminiszter törvényszéki irnokká nevezte 
ki a breók kir törvényszékhez. 

vezés. Török bálint balázs- 
falvi albire a etoen kir. járásbirósághoz 
jársbrvá, Heveztetett ki. 

rassómegyei honvédegyesület 
a budavan. honvédszobor leleplezési ünne- 
pélyén való képviseltetéssel: dr. Otrobán 
Nándor, Duka Ferencz, Krámer József, 
Wellmer András, Springer Dani, Otrobán 
Károly, Pásztory János és Váncsa János 
egyestileti tagokat bizta meg. 

helybeli erős ifjak köre f. 
évi juniüs hó 10-én 
megtartandó nyári Te orkoszorura való 
meghivókat már kibocsátotta és ezennel 

polgári Iövőházban 

fölkéretnek mindazok, a kik e tánczkoszo- 
rura való meghivásra igényt tartanak, de 
tévedésből talán meghivót nem kapta ik, e 
végett a kör elnökéhez, László Gerő urhoz 
(László M. és L. divatáru czég, Lensor) for- 
dulni. Jegyek előre válthatók László M. és 
L., Folyovits Miklós és Simay testvérek 
urak kereskedésében 

– Hangv erseny. Városunk zeneértő 
és kedvelő körönséget kellemesen érintheti 
azon hir, hogy Cerny Ferencz ifju hegedü- 
virtuóz a jövő hó elején városunkba is el- 
látogat s itt a Központi szállodában hang- 
versenyt fog rendezni. A hangverseny si- 
keréhez nagyban járul az is, hogy Lassel 
udolf tanár ur és Kugler Ottila k. a. 

szives közremüködését szintén megigértek 
ez alkalomra. Előre is felhivjuk az érdek- 
lődők figyelmét e hangversenyre, mert mig 
a fiatal Cerny korához képest igazán meg- 
lepően kezeli hangszerét s igy ritka élve- 
zet kinálkozik a közönségnek, addig más- 
részt a hangverseny anyagi sikere által a 
fiatal müvésznek is jelentékeny támogatás 
nyujtatik tanulmányainak folytatására. 

— A cserebogarak roppant számban 
örvendeztettek meg ez évben. Különösen a 
késő délutáni órákban egész rajokban röp- 
ködnek s zavarják a sétálókat. Fölösleges 
talán utalnunk a cserebogarak kártékony 
velkro és arra, hogy azok elpusztittatása 
ennyire kivánatos volna. Brassó város 

Vtmdre áprilban, mikor még mindent hó 
Tertébbs falragaszon hirdette, hogy 1 krt 
fizet egy liter cserebogárért; most pedig 
hallgat. Pedig most volna ideje a szüksé- 
ges intézkedéseket megtenni s kidobolás- 
sal s más módon a népesség szegényebb 
részét mozgósitani a cserebogarak puszti- 
tására. A községi előljáróságok is tegye- 
nek meg mindent a cserebogarak irtása 
érdekében 

Jagendorfer, a hires atléta, ki le eg- 
közelebb városunkban fog társulatával pár 
előadást rendezni, a napokban azon szeren- 
csében részesült, hogy román király 
ő felsége előtt játsz ki is az ő mutat- 
ványai fölött greve adott kifejezést. 

„Bukarester Tageblatt" pedig igy em- 
lékszik meg róla: „Mint minden este, ugy 
az utolsó előadáskor is distinguált közönség 

és hölgyek — töltötte meg a ter- 
t, hogy gy yönyörködjék a hires atléta és 

jól zv társulata előadásában. A vál- 
tozatos műsort mindvégig a legnagyobb ér- 
deklődés kisérte." Azt hisszük, e kis elő- 
leges ismertetés csak előnyére válik Jagen- 
dorfer urnak, ki Brassóban e hó 28-án kezdi 
meg előadását a Központi (,,Nro 1*69) szál- 
loda termében. 
– Kirándulás. Az Erdélyrészi Kárpát- 

kkt nmszé Osztálya 
1898. évi május hó án — vasárnap — 
kirándulást rendez a s ugás"-ba. melyre 
az osztály tagjait és a közönséget tiszte- 
lettel meghivja az E. K. E. háromszékvár- 
megyei osztálya nevében: Potsa József, 
főispán, elnök, Berecz Gyula, titkár, Bog- 
dán Arthur, Csipkay János, dr. Damokos 
Ödön, Horváth István, Vántsa György, 
Vitályos Zayzon Béla, rendező bi- 
zottsági tagok 

Brassó vármegye főispánjától. 

336./1893. 

Palvárati hirdetmény. 

elölépjet következtében megg két közigaz- 
gatási gyakornoki állásra, melyek eddig 300 
frt évi fizetés és 60 frt lakbérrel voltak rend- 
szeresitve, most azonban évi 500 ífrt fizetés 
és 60 frt lakbérrel terveztetnek javadalmaz- 
tatni — ezennel pályázatot kirdetek. 

ennti állásokra az 1883. évi I. t cz. 
által követelt minősitvényt igazoló okmánnyal 
fölszerelt folyamodványok hozzám folyó évi 
junius hó végeig lesznek benyujtandók. 

Brassó, 1893. évi május hó 16-án. 
Mauror Mihály s. k. 

főispán. 

Pályázat. 
A Brassó melletti zajzoni fürdőn a fürdő- 

orvosi állomás belöltése iránt az 1893. évi ju- 
nius hó 15-től augusztus hó 31-ig, szükség 
esetén szeptember hó 10ig- terjedő dőre ezen- 
nel pályázat birdettetik. 

A városi pénztárból két részletben kifi- 
zetendő járandóságok állanak 100 frt. fizetés- 
ből és frt lakpénzből. 

ivatnak ennélfogva az összes orvosi 
ndomágyekól oklevelet nyert orvosok, mi- 
szerint a netaláni alkalmaztatásukról szóló 
bizonyitványokkal felszerelt pályázati folya- 
modványukat folyó évi hó 10 ig alólirt 
városi tanácsnál nyujtsák át. 

ülönös kötelességekről annak idejé- 
ben külön taik fog nyerni a megválasz- 
tott fürdőorvo. 

Tresgó 898. évi hó 19-én 
255 (1-2) A városi tanács. 



236 ik lap B R A S S Ó 59-ik szám 

6321./1893. szám. 

Hirdetmény. 
A vár-utczai 92. számu ház és a megfe- 

lolő várfal ugyanottani lebontása iránti mun- 
kálatok a várutcza és telső sétány közti köz- 
lekedés helyreállitására szükséges feltöltési 
munkálatokkal együtt leendő kiadása végett 
pénteken, folyó évi junius hó 2-án délelőtti 
10 órakor a városi gazdászati hivatalnál szó- 

és eat fog tartatni. 
tételek a városi gazdászati hivatal- 

nál mogtet a hol a 10 frt bánatpénzzel 
ellátott ajánlatok is folyó évi junius hó 2 án 
délelőtti 9 óráig átnyujthatók. 

Brassó 1893 május hó 19-én 
2567 (1-1) A városi tanács. 

4541./1893. sz. 

Hirdetmény. 
Az alsó-sétatéri városi kávébáz 5042 frt. 

3 kr. költséggel előirányzott átalakitási mun- 
ltrinet kiadása iránt csütörtőkön, folyó 
évi junius hó 8-án délelőtti 11 órakor a vá- 
rosi gazdászati hivatalnál irásboli ajánlati tár- 
gyalás fog tartatni. 

Vállalkozni szándékozók felhivatnak en- 
nélfogva, hogy az 50 kros bélyeggel ellátott 

és a követelt költségösszegtől számított 50/0- 
n bánatpénzzel terhelt zárt irásbeli ajánla- 

taikat az ajánlati tárgyalás megkezdéseig 
nt Ernő városi gazda-gondnok urnak nyujt- 
sák á 

követelt költségösszegből illetve az 

engedmény az ajánlatokban számokban és be- 
tükben pontosan és világosan kiirandó és 
ajánlattavőnek sajátkezü aláirásán kivül még 
tartalmaznia kell az ajánlatnak azon nyil atko- 
zatot, hogy ajánlattevő az ajánlati és tárgya- 
lási feltételeket ismeri és azoknak magát fel- 
tétlenül aláveti. 

Az ajánlati- és tárgyalási feltételek, va- 
lamint a tervek és költségelőirányzat az áján 
lati tárgyalás napjáiz a rendes hivatalos órák 
alatt a városi gazdászati hivatalnál betekint- 
hetők 

Brassó, 1893. évi május hó 18 án. 

256 (1–3) A városi tanács. 

Sz 2439.–1893. 

Hirdetmény. 
A brassói kir. törvényszék közhirré 

szi, m Römer András és társainak Vi- 

dombák község összes birtokosai ellen Vidom- 
bák határa tagositásának elrendelése iránt be- 
adott kérése folytán a ele moeghaligatása, ugy 

az elrendelés végett 
határnapul a helyszinére Vidombák községébe 

te- 

1893. évi julius hó 10-ik napjának délelőtti 9 
órája tűzetett ki, melyre az összes érdekel- 
tek azon megjegyzéssel idéztetnek, hogy a 
meg nem jelent felek ugy tekintetnek, mint a 
kik a tagositásba beleegyeznek, - és hogy a 
tagositási kérés egy egy példánya alólirott kir. 

törvényszéknél és Vidombák községházánál a 
hivatalos órák alatt betekinthető. 

A tárgyalást Vizy József kir. törvény- 
széki biró fogja vezetni. 

Brassó, 1893 évi május hó 13. 
A kir. törvényszék üléséből : 

Deézsi, elnök. Gag yi, jegyző. 

=48 (2-3) 

2 arany, a 9 disz- és 

13 ezüstérem. elismerőokmány 

KWIZDA-féle korneuburgi 

marha-táppor 
lovak, szarvasmarha és juhok számára. 

év óta a legtöbb istállóban használatban, 
étvágyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javi itása s a tejelő-képesség 

kozása czéljából. 

fél dobozzal 35 kr. Egy dobozzal 70 kr., 
oek 

MKapha minden 9 
Tes a fönnebbi védjegyre vel 

s a a vetelnél határozottan kifejezmi : 

mzD A-féele 
korneuburgi marhatáppor. 

mmm k mk 
Főletét 

KWIZDA FERENCZ JÁNOS 
osztrák cs. és kir és román t udv. szállitó 

leti gyógys 
Korneuburgban. e- mellett 

oljóbor? 
A 

Kapu-utcza 49. sz. alatt 

1 liter tiszta jó bor 35 kr. 

dl er SBO kr k) 

Posta cheque- 

mo ammmm 
„ALIBIN A 

takarék- és hitelintézet 

BRASSÓI FIÓKTELEPE 
takarék-betéteket 4%%-kal kamatoz, és önmaga 

Giro-számla 
az 

o.-m. banknál. 

fizeti a kamatadót, 

S,%-tól kezdve, 

vesz és elad Budapesten, 

legmagasb árakon, 

váltókat 5,%,-tól kezdve leszámitol, 
jelzálogra fél értékig G%,-os kölcsönöket ad, 
értékpapirokra és pénzértékekre az árfolyamuk 85%-ig, 
nemes érezekre és árukra , —, értékig kölcsönöket ad 

Bécsben és Bukaresten jegyzett érték- 
papirokat, valutákat és deviseket a napi árfolyamban, 

legjutányosabban eszközöl fizetéseket és incassokat, ellát és 
eszközöl mtalványokat az összes bel- és külföldi ke- 
reskedelmai piaczokon, 

bevált szelvényeket levonás nélkül és leszámitol olyanokat 
lejárat előtt és vesz román értékpapirokkal járó szelvényeket a 

elvállal mindenféle bankszerü 
bizományeosi elintézését, 

bérbeadja a m. kír. államvasutak brassói pályaudvarán közvetlen kö- 
zelében azzal két vágány által összekötött Vasut-utcza 45. sz. a. 
lévő raktár-helyeit, raktárait és téreit, végül 

biztositja az E0UITABLE new-yorki életbiztosító társulat képvisele- 
tében, az ezen társulatnak irendkivül jutányos föltételei 
mindenféle kombinácziókban az ember életét 

e lIrodaihelyiség: Brassó, Főtér, Kádársor 22. I-ső emelet. z 
Eivatalos erák- 7 1hó 

242 (–100) 
. t 

transactióknak 

mellett 

ráig pénztári órák z-I i2. 

5612. szám. 

HIRDETMÉNY. 
A kerületi betegsegélyző pénztár gyorsabb és egyszerübb kezelé- 

sének, – továbbá a munkaadóknak a befizetendő pénztári járulékok ki- 
számitása, könnyebbitése czéljából, valamint a méltányosság szempontjábó 
azon pénztári tagokkal szemben, kik 1 frtnál magasabb napi bért élvez- 
nek, az alólirott iparhatóság indittatva érezte magát az átlagos napi bé- 
reket folyó évi junius hó 5-től kezdve, a következő bérosztálrokka/ emeg 
állapitani és pedig : 

Az ihető Átlagos = 
bérosztályba Hetibér s n 

Kötelezett pénztári tagok tartozó napi bér 
személyek hetenként fi- 

s nély zetendő járulék 
s napi bére 

o Írt kr ífrt kr kr kEr 

18 éven aluli munkások (mun- 
kásnőz), tanonczok, gyakor- 

okok Tekintet 
NB. Fizetés nélkül alkalmazot- nélkül 
taknál(agyakornokok, tanoncsok) a t 

I. a munkandó köteles az összes napibé 50 3 2 pibérre 
járulékot sajátjából fedezni, a 
mennyiben e tekintetben az il-.. vagy 
lető alkalmazott szülőivel vagy fizetésre 
gyámjával kötött szerződés más- 
ként nem intézkedik. 

II. Nők 75 krig – 765 4 650 3 6 

.Náők Tő kron s 
felül 

IV. Férfiak 75 krig –- 75 4 50 3 6 

V. Férfiak Tó Krtól 1- 6- aA 8 
1 frtig 

1 írton felül g 
Térfiak — VI. Férfiak 1írt 50 kne 1 50 9 6 

1 frt 50 kron 
II. Férfiak felül 2- 12 - 8 16 

l 

Kelt Brassóban, 1893. május hó 6 án. 

A városi tanács, mint iparhatósag. 

2 emeletes, 2 utczára nyiló, 54 lakrész, 
Brassó, helváros kepum utoza eddigi Nagy-u.) I6. számu 

terjedélmes pinczék és egy 
nagy jégpinczével biró bérházamat az ősz folytán 

" szállodává 
szándókozom átalakitani. - Érdeklődő bérlők meghivatnak a belyisé- 
gek megtekintésére, hogy netaláni megegyezés esetére a viz bevezetése, 
telefon elhelyezése és az átalakitás kivánságuk szerint történhessék. 

rass , 1893. május hava. 
240 (3-5) Dr. Otrobán Náandor. 
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az alábbi olcsó árakon : 

Aszubor 
Leányka 
Rizling, első mincségü.... 
Rizling. legfinomabb 
Törökhegyi 
Muskotály 
Fehér burgundi 

Erdélyi asztali bor 1892-beli. . . , 
„korábbi évekből 

Sziczíliai (ujdonság)...... 
Dalmácviai, 
Budai 

Budui, kiválasztott 
Úrmóosbor... 

Nagyobb vásárlásnél 

201 (8-10) 

Mély tisztelettel van szerencsénk a t. ez. közönség figyelmébe aján 
lani gazdag raktárunkat a legfinomab, minőségü fehér és vörös 

természetes hegyi borokból 
ehér borok. 
(Erdélyi csemegebor.) 

liter 1 Írt 20 kr. 

vVörös porok. 

legfinomabb.... 

megfelelő árenredmény nyujtunk. = 

Kiváló tisztelettel 

FLEISCHER M. 

70 , 
n 50 

260 , 
60, 

– 0, 

36 

19 

pr. litor 36 kr. 
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(KS Minden nbor, melyet n mi eladunk, valódi szőlőnedv, nemes borrá évülve. E 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 


